

### 利用现代教育技术提高外语教学质量

摘要:我国大学英语教学存在费时低效、高分低能、听说能力差等问题。对策是改变授课方式,取消全国统考,充分利用现代教育技术提高外语教学质量。

关键词:大学英语;问题;对策

#### 1 我国大学英语教学现状

最近几年,社会各界都在谈论大学英语的改革问题,焦点集中在我国英语教学费时低效、高分低能、“聋哑”英语等方面。随着我国综合国力的不断增强,尤其是中国加入WTO后,英语作为国际通用语在当今中国社会越来越显示其重要性。各行各业对大学毕业生的英语水平要求越来越高。许多企业都把能说会写英语当作招聘人才的基本条件。这些新的变化都迫使大学英语教学进行改革。但是从目前的情况看,要使大部分大学毕业生在短期内具有较强的英语交际能力,任务还相当艰巨。根据一项权威的调查显示,用人单位对近几年来大学毕业生的英语综合能力普遍感到不满意,对口语及写作能力则更为不满。例如,他们认为口语能力强或非常强的仅为5%,差的或极差的为37%,能胜任或基本能胜任国际会议讨论的仅为7%;能胜任或基本能胜任对外业务谈判的仅为14%。这个调查结果和大学英语口语考试结果基本相符。由于基础阶段后我国绝大多数高校外语师资力量不足,难以开出面向大多数学生今后就业所需的说写等应用技能课,因而有相当一部分学生把眼光投向了社会办的各种外语培训班。大学英语有其正常的教学体系和教学规律,就其教学对象而言,要求所有大学毕业生拥有较强的交际能力也是不切实际的。但我们不能漠视社会的需求,社会需要的是能够适应工作的外语人才。

#### 2 按国情制定外语教学目标

外语教学的目的有多种,如开发智力、融入国文化、与国际人士交流、学习与借鉴国外先进科技和文化。外语教学的主要目的应该是培养外国人口头交际的能力。这种强调口语的英语学也许适合欧洲,但不适合我国的外语教学国就像日本这样发达的国家,其经济实力排列世第二,很早就是世贸组织成员了,上世纪60年就举办过奥运会,他们的国际交流远比我们广和频繁。但是日本高校英语教学的目的仍然重阅读、翻译和写作等,而把听说能力的培养放在必修课里。中国是一个大国,既不同于一些历史长期受殖民统治的国家,也不同于欧洲发达的资本主义国家。虽然我国最近几年与国外的交往所扩大,但同外国人直接打交道的毕竟为数不我们的基本需要仍然是通过书面形式来吸收国先进的科技和文化。现在有人提出培养学生的合运用语言能力,但是培养语言能力应有侧重目前,我国的外语教学重点仍应是阅读能力的培养。只有学生真正具备了阅读能力,同时又有定的听、说、写能力做后盾,将来如有需要,由书转向口语并不十分困难。相反,如果把口语教定在首位,而既没有普遍的需要,又缺乏语言的学环境,到头来只能学会一些日常的应酬。大英语教学的目的不应是单纯灌输知识,而是培扎实的语用能力和学习能力。学与用不可分并非在校期间学习英语,毕业之后应用英语。是边学边用,在用中学,学中用。同样道理,大英语教学改革的主要方向也就不应单纯求“多而应求“实”。

3 突破以课堂精读为主学习模式的羁绊精读课历来占据大学英语课堂的主导地位,是英语学习的主渠道。顾名思义,精读即求精求准,因此,学生在校期间养成了逐字逐句抠英文词句的中文释义,以精读的方式对待一切阅读任务等不良阅读习惯。同时,由于阅读量有限,所学的词汇与句型未能巩固,边学边忘,“费时低效”也就不足为奇了。须知生活中的阅读并非单一的精读。大多数情况下首先是大量的略读、跳读、有选择地读,之后才有针对少量的信息采取精读方式。如果大学英语的教学目的是培养能力而不是单纯增加知识,那么应该弱化以学习语言为主要目的的精读课,模糊精读与泛读的界限,以提高阅读能力为主要目标,使学生在阅读的过程中扩大词汇量。是否应考虑将基础英语课改为在教师指导下运用英语进行语言交际或研究活动的各种实践课。如以获取信息为目的的专业阅读、文学欣赏、社会文化掠影等,而不是以语言为目的的“高级阅读”;或以语用为主要目的的模拟国际会议、模拟商务谈判、模拟法庭等,而不是“高级听力”或“高级口语”;抑或是以任务为核心的研究实践课,每项任务都包括确定主题、收集资料、分析问题,写研究报告等活动,把听说读写综合起来,让学习自然延伸到课外,充分调动学生的英语学习兴趣,并给他们以语用的体验和成功的体验,使得教、学、用有机地结合起来,做到扩充知识与培养能力并举。

4 大学英语教学不必追求全国统一由于中国地域辽阔,人口众多,为了便于管理,各地实行地方统一的中考,全国则有统一的高考。这样大规模的考试给大学的外语教学埋下了隐患。在中小学的外语教学中为了对付中考和高考,应试教育十分严重。语法知识的学习,孤立的单词记忆,四选一的英语测试题成了学生脑海里的外语学习“内容和目标”。这种观念一直伴随他们从小学到中学直至大学,继而产生了厌学情绪。学生只希望老师帮助他们过级,错误地认为只要过级就是外语过关了。殊不知,外语课不只是理论知识课,更是实践技能课。这些现象的出现是有其根源的。一是因为大多数国内院校规定学生只有拿到四级证书才能毕业,二是用人单位要求大学毕业生持有四、六级证书,否则难找工作。不可否认,在大学英语四、六级标准实行的初始阶段,曾为中国的英语教学起到了积极地推动作用。它使各级教育管理部门的领导和社会各界都对外语,尤其是大学英语重视起来了,大学英语的地位在大学开设的各门课程中得到了显著的提高,外语教师也得到了前所未有的关注。但随着改革开放的深入,社会需求发生了变化。等级考试越来越显现出它的“滞后性”。大学生在入学时英语水平、文化素质和专业需求都有差别,加之各大学专业设置与师资水平的差距,各行业各单位对外语人才需求的差异,全国统一的教学思路不仅是不科学的,也是不经济的。一种可行的做法是,针对不同院校甚至是院系设定各自英语教学目标,根据不同的学习群体制定外语要求。在所有学生都达到一定水平的前提下,对专业人员的外语要求进行适当提高。

5 网络技术给大学英语教学带来新的契机计算机网络技术的运用和英语网络资源的开发使得传统大学英语教学受到了冲击和挑战。现在的英语学习环境不可与昔日同日而语。市场上大量的有声资料 and 多媒体软件,每种教材不仅配有光盘,而且有各种版本的教学参考辅导书。这就使得学生对教师的依赖性大大减少。越来越多的实验表明,多媒体教学在输出形象化,学习个性化,安排科学化等方面都优于传统的教学模式。正因为如此,教育部在最近有关大学英语教学的文件中提出“以计算机为主,教师讲大课,小班辅导”的授课模式。目前一些通行的多媒体课有的是把学生集中到大教室看多媒体演示,同时配以教师讲解;有的是让学生通过光盘自主学习,然后或在网上就难点咨询教师,或再到教室接受教师的检查和辅导。引入多媒体教学技术后,在课堂上,教师基本不对课文和语言点进行详细的讲解和分析,更多的是开展以培养学生交际能力为中心的各种教学活动。如教师列出与课文相关的参考书目或文章,让学生自己阅读,然后写出读书报告或作 presentation 在课堂上交流。再如,组织各种口语交际活动,围绕课文主题展开讨论和辩论,运用课文中的词语与结构进行各种交际性质的游戏性学习。

我国大学英语中存在的问题是显而易见的。我们必须以务实的态度来看待当前大学英语教学的状况。在教学目的、任务、模式等方面更新观念,尊重差别,在不强求统一的前提下,以个性化教学来培育学生的语用能力。